

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Старцевой Веры Александровны «Роль поступков в достижении личностной интегрированности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

Актуальность проблемы, выбранной В.А. Старцевой, обусловлена, с одной стороны, важностью исследования роли поступка в достижении и сохранении человеком личностной интегрированности как внутренней согласованности принятых человеком ценностей, мотивов, установок, тенденций и диспозиций. И если личностная интегрированность рассматривается как важнейшее условие самореализации человеческой личности, то состояние дезинтегрированности ведет к внутриличностному конфликту, нарушениям здоровья, дезадаптации. С другой стороны, необходимо изучение факторов, определяющих степень зрелости поступка, что приобретает особую роль при повышенной социальной ответственности у руководителей, чья профессиональная деятельность связана с принятием значимых и сложных решений. Именно поэтому тема диссертационного исследования В.А. Старцевой, посвященного изучению роли поступков в достижении личностной интегрированности является очень актуальной и отражающей проблематику современной психологической науки.

На основе обобщения существующих в психологии представлений о феноменах личностной интегрированности и поступка в работе обосновывается положение о том, что совершение зрелых поступков играет большую роль в процессе достижения личностной интегрированности. Автором предложена модель достижения личностной интегрированности через совершение поступков. Модель учитывает взаимовлияние таких факторов как ценностный конфликт, который может возникнуть при рассогласовании личностно-ориентированных, профессионально-ориентированных и социально-ориентированных ценностей, виды поступка, различающиеся по степени зрелости и уровень интегрированности личности.

В эмпирической части исследования опираясь на анализ полученных данных, автор убедительно доказывает наличие взаимосвязи между зрелостью поступка и степенью личностной интегрированности. Показано, что для лиц с высоким уровнем личностной интегрированности более характерны зрелые поступки, у лиц со средним уровнем личностной интегрированности преобладают не вполне зрелые поступки, а высокий уровень дезинтегрированности сочетается с преобладанием незрелых поступков. Кроме того выявлены взаимосвязи между выраженностью личностной интегрированности, характеристиками жизнестойкости и самопринятием человека.

Следует отметить практическую значимость исследования. Это и возможность применения разработанного автором «структурированного интервью» как инструмента оценки уровня поступков, совершаемых субъектом, и типологии, потенциальных руководителей при подборе руководящего резерва, и перспективы использования результатов исследования при индивидуальном консультировании при решении личных и производственных проблем, а также в тренинговых программах, направленных на обучение принятию эффективных решений.

В качестве недостатка, связанного с представлением результатов эмпирического исследования в автореферате, можно отметить отсутствие описания применявшихся математических процедур, что затрудняет восприятие текста. Например, вывод о подтверждении второй гипотезы (с. 20) «между зрелостью поступка и степенью личностной интегрированности существует прямая связь» должен основываться на данных корреляционного анализа. Автор же описывает уровень зрелости поступка у людей с разным уровнем личностной интегрированности, что предполагает сравнительный анализ. Кроме того, в тексте встречаются стилистически неточные формулировки, например, в четвертой гипотезе (с.5) («для зрелых поступков характерны высокий уровень жизнестойкости и самопринятия») более корректно было бы говорить о людях, совершающих зрелые поступки и имеющих высокий уровень жизнестойкости и самопринятия.

Отмеченные выше недостатки не влияют на общую положительную оценку работы. В целом диссертационная работа «Роль поступков в достижении личностной интегрированности» является законченным и самостоятельным научным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор Старцева В.А. заслуживает присуждения исковой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 - общая психология, психология личности, история психологии.

Кавун Людмила Викторовна
Кандидат психологических наук,
доцент кафедры психологии и педагогики
ФГБОУ ВО «Новосибирский
государственный технический университет»
Россия, 630073, г. Новосибирск, пр-т К.Маркса, 20
kavun@corp.nstu.ru
+7(383)346-17-24

Лав

Кавун Л.В.

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ
Будущий документ



Л. В.

14.10.2016